

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «БЛАГОПОЛУЧИЕ»

Р.Б. Квеско, С.Б. Квеско*

Томский политехнический университет, г. Томск

*Томский государственный университет, г. Томск

kvesko@mail.ru

В статье рассматриваются проблемы содержания и основных компонентов состояния благополучия человека в обществе, его характерных чертах. Авторы обращают внимание на многоаспектность понятия «благополучия» и предлагают решение проблемы с позиции интегрированного подхода к рассмотрению проблемы благополучия человека в контексте теоретического и эмпирического конструктов.

В любом обществе высшей социальной ценностью является благополучие людей: социальное, эмоциональное, психологическое, материальное и т. д. Важнейшие интересы людей обуславливает определенный идеал жизни и деятельности, определяют наиболее оптимальные ценности и представления человека и человечества. Идея социального, психологического, материального и эмоционального благополучия лежит в основе мотивации и актуализации деятельности субъектов социального пространства.

Мы связываем благополучие людей в современном обществе с цивилизационными и социокультурными возможностями человека для развития и реализации своих потребностей, интересов и возможностей самореализации в социальном плане, психологическом, эмоциональном, информационном, с актуализированной жизнедеятельностью граждан современной информационно-постиндустриальной эпохи.

В настоящее время благополучие людей в единстве его различных формах проявления является интегральным выражением уровня благосостояния, показателем эффективности социальной деятельности граждан общества, степени удовлетворенности своей жизнедеятельности и удовлетворения различного рода потребностей, качества жизни, социального и личностного комфорта, конкурентоспособности человека.

Одним из показателей благополучия человека является его измерение согласно индексу удовлетворенности клиентов – Customer Satisfaction Index (CSI). CSI является стандартный международным индексом в системе рейтингов Top 100 Global Brands. В данном случае происходит ранжирование по степени удовлетворенности человека как потребителя, что представляет собой один из основных факторов как субъективного восприятия благополучия, так и объективного.

Наиболее актуальны социологические и социально-психологические исследования, которые ориентированы на осознание благополучия в различных формах восприятия, на его оценку. Эти исследования выявляют объективную социальную ситуацию, позволяют судить о значимости результатов мероприятий, которые проводятся в обществе, определяют перспективы развития, на основании чего можно строить программу совершенствования условий жизнедеятельности человека.

В современных условиях многстороннего функционального развития общества существует не просто потребность, а необходимость в интеграции различных форм благополучия, построении модели благополучия человека гражданского общества и знаний, на основании которых можно адекватно оценить, оптимизировать и

актуализировать пути обеспечения благополучия населения на разных уровнях их жизнедеятельности, сформировать соответствующие дорожные карты.

Теоретический концепт благополучия будет содействовать интеграции социального знания о благополучии, так как выявляет природу и основные направления формирования гражданского общества как общества благополучия. Методологическим основанием теории благополучия выступает концепция жизненных сил человека, как биосоциального индивида и как личности в социуме современной эпохи.

В результате проведения социологического и социально-психологического анализа интегрируются различные концептуальные подходы к формулированию различных индикаторов благополучия, причем не только социального плана, но и психофизиологического. В этом случае особенно важно рассматривать показатели и регуляторы процесса формирования благополучия в обществе с позиций их сопряженности.

Исследование основных характеристик и компонентов модели благополучия и его форм позволяет не только на теоретическом, но и на эмпирическом уровне выявить показатели развития жизненных сил человека и населения, в целом, в том числе включая показатели не только в сфере трудовой деятельности, но и в других областях жизнедеятельности.

Теоретический конструкт модели благополучия человека расширяет границы использования этой модели, оптимизирует обеспечение благополучия в различных формах на разных уровнях. Построение теоретического конструкта возможно с позиции методов Форсайта и синергетического, системного, структурного и функционального подходов.

Наряду с теоретическим конструктом модели благополучия необходима разработка социологической и социально-психологической моделей благополучия, в рамках которых возможно исследование и обоснование индивидуальных и социальных особенностей субъектов социальной среды. С позиции этих моделей на основании проводимых эмпирических исследований выделяются основные характеристики и компоненты благополучия населения, при этом возможно прозрачное выявление социальных и индивидуальных показателей благополучия, которые способствуют наиболее полной и оптимальной оценке роли различных форм благополучия для организации жизнедеятельности человека, сообществ и общества, в целом.

На основании проведенных нами исследований мы можем определить такие существенные составляющие благополучия, как психофизиологическую, социально-психологическую, психологическую, эмоциональную, нравственно-эстетическую, информационную, коммуникативную стороны формирования состояния человека и его жизнедеятельности, которые характеризуются высокой степенью валентности удовлетворенности и имеющих соответствующий индекс удовлетворения.

Последовательное соблюдение принципов научной методологии построения конструкта, обоснование теоретических положений соответствующими результатами эмпирических исследований, интерпретация полученной в ходе научно-исследовательской работы информации обеспечивает достоверность результатов исследований.

Теоретико-практическое значение исследования проблемы формирования благополучия населения гражданского общества состоит во вкладе в разработку модели благополучия на основании раскрытия жизненных сил человека, его субъектности.

Вопрос благополучия личности является важнейшей проблемой в философии, социологии, психологии, медицине, экономике и других социально-гуманитарных и

социально-экономических науках, так как интерес к проблеме формирования благополучия граждан сохраняется на протяжении развития человечества во все времена и эпохи.

Одним из основных структурных элементов феномена благополучия является процесс самоактуализации, самоопределения и самореализации, который характерен для всей системы жизнедеятельности индивида: в профессиональной, семейно-бытовой, досуговой, политической и т. д.

Благополучие человека необходимо рассматривать как непрерывный процесс самоактуализации, самоопределения и самореализации личности. Благополучие личности связано с чувством здоровья, удовлетворенностью результатами своей деятельности, чувством радости, счастья, успешности, чувством полноценности как человека.

При проведении исследований авторы работы ориентировались на определение взаимосвязи субъективного чувства благополучия с результатами деятельности человека, причем немаловажное значение имеет состояние физического, психического и социального здоровья человека как субъекта социального пространства.

Благополучие необходимо рассматривать не только как проблему качества жизни, но надо подходить к его исследованию с позиции совершенствования личности относительно включения в мировое социальное пространство в образовательном, экономическом, деонтологическом, правовом, политическом и других ракурсах жизнедеятельности.

Самореализация личности является существенным фактором благополучия в понимании субъекта, так как проблема благополучия тесно связана с проблемой социализации личности. Процесс социализации личности определяет и процесс самоопределения, который является одним из компонентов процесса удовлетворенности человека своим положением в обществе в различных аспектах.

Поэтому можно утверждать, что чувство субъективного и состояние объективного благополучия обусловлены актуальной деятельностью, социальной средой и социальной ситуацией, а также личностной позицией человека.

Подобное утверждение построено на основании теоретического и эмпирического анализа, который приводит нас к мысли, что благополучие человека в обществе – это не эфемерное состояние, а реальное чувство успешной реализации себя как личности, но при этом с наличием чувства гедонизма и удовлетворенности.

Субъективное и объективное благополучие человека является интегральным образованием, которое включает оценку человека своей жизнедеятельности, свое отношение к себе и окружающим, оценку окружающих своей личности и отношение окружающих к себе.

Достичь благополучия как в субъективном плане, так и в объективном возможно в процессе поиска, самоутверждения, самоактуализации и самореализации в обществе, реализации своего творческого, интеллектуального и жизненного потенциала.